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"Проведение кривой методом наименьших квадратов"
1.Теоретическая часть.

Сглаживание экспериментальных данных методом наименьших квадратов.

Математическая статистика изучает методы экспериментальных данных. Все задачи математической статистики касаются обработки наблюдений над массовыми явлениями в зависимости от характера каждого конкретного исследования и от объёма имеющегося материала у исследователя.

Рассмотрим вопрос как на основании данных наблюдений 2-х величин (X , Y) определить вид и параметры зависимости одной из них от другой. 

Пусть имеется выборка наблюдений Х и Y: ( x1, y1), (x2, y2) … (xn, yn), которая графически соответствует n точек поля рассеянья. Эти две случайные величины связаны между собой уравнением регрессии y=F(x), но это не означает, что каждая пара значений xi , yi , где i=1,2,3…n удовлетворяет этому условию, поэтому возникает важная с практической точки зрения задача сглаживания экспериментальных данных. Требуется по возможности точнее отобразить характер зависимости случайных величин X и Y, сгладив случайные отклонения, которые обусловлены разного рода погрешностями наблюдений. Ввиду ограниченности выборки нет возможности определить точное уравнение, поэтому имеет смысл говорить о приближённом уравнении регрессии.

Уравнение сглаживающей кривой и будет приближённым уравнением регрессии. Прежде из некоторых теоретических соображений начального анализа исследуемых величин или просто по виду поля рассеянья надо подобрать вид сглаживающей кривой. 
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Задача состоит в том, чтобы найти кривую, которая соответствует исходной информации с достаточной точностью. Для этого используют метод наименьших квадратов, который заключается в том, чтобы сумма квадратов отклонений функции F(xi) от наблюдаемых значений yi была минимальной.

2.Задание к работе.

По данным наблюдений случайных величин X и Y требуется:

· для заданного типа сглаживающей кривой определить методом наименьших квадратов его параметры.

1. Вывести систему нормальных линейных уравнений.

2. Для решения поставленной задачи системы уравнений использовать программу метода Гаусса, в которой предусмотреть вычисление сумм и решение полученной системы уравнений. В результате выполнения программы на экране должно быть выведено искомое уравнение.

3. Составить программу для построения графика полученной функциональной зависимости y=F(x).

y=ax²+b*abs(x) + с
	x
	 y

	1
	0

	 2
	-1 

	3
	-4,6×10ˉ¹

	4
	2,9

	5
	7,9

	6
	14,9

	7
	23,9

	8
	34,9

	9
	47,9

	10
	62,9
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3.Расчётная часть.

Вывод системы уравнений.
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Программа.

Uses crt;
I,J,K,N:integer;

A:array [1..10,1..10] of real;

B,X:array [1..10] of real;

S,M:real;
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Begin
Writeln(‘Введите число уравнений’);

Readln(N);   {3};
For I:=1 to 10 do begin

A[1,1]:=A[1,1] + (sqr(sqr(x[I])));
A[1,2]:=A[1,2] + abs(x[I]* x[I]* x[I]);
A[1,3]:=A[1,3]+ sqr(x[I]);

A[2,1]:=A[2,1] + abs(sqr(x[I])*x[I]);
A[2,2]:=A[2,2] + abs(sqr(x[I]));

A[2,3]:=A[2,3] +abs(x[I]);

A[3,1]:=A[3,1] + sqr(x[I]);

A[3,2]:=A[3,2] +abs(x[I]);
B[1]:=B[1] + Y[I]* x[I]* x[I];
B[2]:=B[2]+ Y[I]*abs(x[I]) ;

        В[3]:=В[3] + Y[I];
End;

A[3,3]:=10; 
For K:=1 to n-1 do Begin

For I:=K+1 to N do Begin

                                       M:=A[I,K]/A[K,K];

                                       A[I,K]:=0;

For J:=K+1 to N do

                                       A[I,J]:= A[I,J] – M*A[K,J];

                                       B[I]:= B[I] – M*B[K];

End;end;

X[N]:=B[N]/A[N,N];

For I:=N – 1 downto 1 do begin

                                                  S:=0;

For J:=I+1 to N do

                            S:=S+A[I,J]*X[J];

                            X[I]:=(B[I] – S )/A[I,J];

End;

Writeln(‘Массив X’);

For I:=1 to N do

                            Write(X[I]:5:3);

Writeln(‘y=(‘x
End.

Результат:

y= 1,00x² - 4,04(x( + 3.04
Программа для таблицы.

Uses crt;

Var I:integer;

       Y,X:real;

Begin

Clrscr;

X:=1;Y:=0;

For I:=1 to 20 do begin 

Y:=1,00*x*x – 4,04*abs(x) + 3,04;

Writeln(x:10:1,y:10;1);

X:=X+1

End;end.
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	x
	 y

	1


	0

	2
	-1.04

	3
	-0.08

	4
	2.88

	5
	7.84

	6
	14.8

	7
	23.76

	8
	34.72

	9
	47.68

	10
	62.64

	11
	79.6

	12
	98.56

	13
	119.52

	14
	142.48

	15
	167.44

	16
	194.4

	17
	223.36

	18
	254.32

	19
	287.28

	20
	322.24
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y=2(1-0,5exp(-2x))
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